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BETREFF Ihre schriftliche Frage Nr. 597 für den Monat Juni 2023 
  

GZ VII A 3 - WK 5634/23/10001 
DOK 2023/0659075 

  (bei Antwort bitte GZ und DOK angeben) 

Sehr geehrter Herr Kollege, 

 

Ihre Frage,  

 

„Welche legislativen Maßnahmen plant die Bundesregierung, um die diversen Aussagen und 
Beteuerungen der Bundesbank (https://www.bundesbank.de/de/presse/interviews/-der-
digitale-euro-ist-kein-ersatz-fuer-bargeld--662324 |Deutsche Bundesbank oder im 
Geldpolitischen Dialog im Bundestag, durch Bundesbankpräsident Dr. Nagel am 19.06.2023) 
zum definitiven Erhalt des Bargeldes trotz der Einführung oder Existenz einer digitalen 
Zentralbankwährung (bspw. Digitaler Euro oder neuester IWF-Vorschlag: 
https://tkp.at/2023/06/21/internationaler-waehrungsfonds-will-zentrale-weltwaehrung/) dem 
Bürger dauerhaft rechtlich zu garantieren, gerade im Hinblick auf den Euro (bspw.: keine 
Transferunion, keine verdeckte Staatsfinanzierung, der Euro wird so stabil wie die DM) und 
die Euro-Rettungsmaßnahmen (bspw.: keine Banken unter ESM-Schutz) der Bürger einen 
erheblichen Vertrauensverlust in solche Beteuerungen haben könnte?“, 
 

beantworte ich wie folgt: 

 

Die Europäische Kommission hat am 28. Juni 2023 einen Legislativvorschlag zur Rolle von 

Euro-Bargeld (Banknoten und Münzen) als gesetzliches Zahlungsmittel vorgelegt (abrufbar 

unter: https://economy-finance.ec.europa.eu/system/files/2023-06/COM_2023_364_1_ 

EN_ACT_part1_v6.pdf). Der Vorschlag sieht regulatorische Maßnahmen vor, um die Rolle des 

Euro-Bargelds dauerhaft zu schützen.  



 

 

Seite 2 Die Bundesregierung wird den Legislativvorschlag der Europäischen Kommission gründlich 

prüfen und sich aktiv auf europäischer Ebene einbringen. Die Bundesregierung misst der 

generellen Verfügbarkeit und Nutzbarkeit von Bargeld große Bedeutung bei. Ein möglicher 

digitaler Euro kann und soll das Bargeld nur ergänzen, nicht ersetzen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 


